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北京临川学校2015-2016上学期

期中考试高一历史试卷

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。）

1. 《三字经》写道：“周武王，始诛纣，八百载，最长久。”周朝最长久的制度保障是(　　)

①禅让制　②分封制　③宗法制　④中央集权制度

A．①②  


B．②③      C．③④  


D．②④
2. 紫禁城坐落在北京城南北中轴线上。其中太和殿是中轴线上最高大的建筑，皇帝即位、婚礼、生日、命将出征、接受文武百官朝贺等重大活动都在此举行。这样的建筑理念体现的实质问题是(　　)

A．天人合一  


B．建筑功能齐全      C．皇权至上  


D．国家大一统
3. 中国封建政治传统中，君权和相权的关系史是一部不断摩擦、不断调整的历史。下列相关朝代加强皇权的说法，不正确的是(　　)

A．汉武帝为加强皇权设立中朝      B．宋代的地方行政机构为路、州、县

C．明朝废丞相制度                D．清朝军机处的设置
4. 唐代和宋代都有谏官。唐代谏官由宰相荐举，主要评议皇帝得失；宋代谏官由皇帝选拔，主要评议宰相是非。这说明(　　)

A．唐代君主的权力不受制约           B．唐代以谏官削弱宰相的权力

C．宋代谏官向宰相和皇帝负责         D．宋代君主专制的程度高于唐代
5. “在父系大家庭的基础上……按照亲疏远近，从王国到诸侯国，按地区建立起层层的政权机构，并划分明确的等级，由大大小小的奴隶主世代相袭地把持各地政权。”(韦庆远《中国政治制度史》)材料所述的政治模式是（    ）

A．宗法制           B．郡县制           C．分封制           D．行省制
6. 一古代算数例题：“今有大夫、不更、簪褭、上造、公士凡五人。共猎得五鹿，欲以爵次分之，问各得几何？”书中记载正确的答案是：他们依次分别得到1又2/3、1又1/3、1、2/3、1/3只鹿。请问，这题算数反映了古代中国社会的哪项特色(    )

A．年龄在鹿肉分配上的重要性             B．古代中国人特殊的数学观念

C．个人的地位由猎鹿活动决定             D．不同爵位者的分配权利差异
7. 奥地利著名的经济学家熊彼得提出“领地国家”和“税收国家”的概念，其中“领地国家”的特征是：在封建制度下，国王的税收有两个来源：一个是自己领地上的收入，一个是来自诸侯的进贡。国王无权对诸侯领地直接征税，根据这一定义，中国古代王朝中属于“领地国家”是（    ）
A．西周             B．秦朝              C．唐朝              D．清朝
8. 郭沫若把春秋战国时比拟为“第一次五四运动”，指出是“社会的转变”促成了这一时代的“百家争鸣，群花怒放”。这一时期“社会转变”的表现是（    ）

①分封制崩溃，井田制瓦解         ②各种政治力量异常活跃

③各种思想交相辉映               ④中央集权制度确立

A．①②④           B．②③④              C．①③④            D．①②③
9. 幽王得褒姒，爱之，欲废申后，并去太子宜曰，以褒姒为后，以伯服为太子。周太史伯阳读史记（当时各国记载的历史）曰：“周亡矣。”周太史伯阳认为“周亡矣”的主要理由是幽王破坏了（    ）

A．王位世袭制       
B．皇帝制度     
C．分封制
      D．宗法制
10. 史学家吕思勉的《中国制度史》在论述“国体”时，把中国历史划分为三个时代：部落时代、封建时代、郡县时代。其中构成“封建时代”的主要制度是（    ）

A．分封制和宗法制                       B．皇帝制度和中央集权

C．三公九卿制                           D．三省六部制
11. 下列负责监察事务的官员(或机构)不包括（   ）
A.御史大夫      B.刺史       C.都察院      D.参知政事
12. 秦朝建立的丞相制度在隋唐进行了一次重大调整，这主要是指（   ）
    A.废除丞相，权分六部        B.设立三省，分散相权

C.设参知政事，分割相权      D.设立内阁，强化相权
13. 隋唐时期推行科举制，从实质上说是（   ）
    A.封建国家选拔官员的需要          B.庶族地主掌握政权的需要

C.笼络人才、扩大统治基础的需要    D.发展教育、文化的需要
14. 元朝建立的行省中不包括（   ）
A.辽阳行省    B.云南行省   C.江浙行省   D.福建行省
15. 斯塔夫里•阿诺斯《全球通史》中写到三次灾难性的战争使中国受到了巨大的刺激，第一次是1840～1842年同英国的战争，第二次是1856～1860年同英法的战争，第三次是1894～1895年同日本的战争。这三次战争的共同之处是（    ）

A．中国逐步卷入资本主义世界市场    
   B．中央机构完全半殖民地化


C．通商口岸开放由内地向沿海扩展           D．列强侵略以资本输出为主
16. “它标示的不只是这场战争胜败的严峻性，更因为它标示着以商品和资本来改变中国传统社会的轨道，作为中国的近代与中世纪的分界线，是显而易见的。”材料中的“它”是指（    ）
A．鸦片战争        B．甲午中日战争   C．八国联军侵华       D．抗日战争 
17. 2009年2月，佳士得拍卖公司在巴黎拍卖圆明园十二生肖铜兽首中的兔首、鼠首。这两件中国文物被掠夺于（    ）

A．鸦片战争时期                    B．第二次鸦片战争时期   

C．甲午战争时期                    D．八国联军侵华时期 
18. 据统计：1931年欧美在华投资中，有42.8％集中于上海，1937年上海则集中了欧美在华投资的79.2％，不久上海还一度成了欧美在华投资的唯一中心。导致欧美列强对上海投资变化的主要原因是（    ）

A.红军战略转移完成，占领了广大农村地区

B.日本扩大对华侵略，挤压了列强投资空间

C.苏伊士运河开通，欧美与上海的距离缩短

D.列强在上海成立了“工部局”投资力度加大
19. “上海的炮声应该是一个信号，这一次全国的人民真的团结成一个整体了……我们为着争我们民族的生存虽至粉身碎骨，我们也不会灭亡，因为我们还活在我们民族的生命里。”这段文字出自巴金即时而作的《一点感想》。让作者有感而发的背景是（   ） 

A．抵抗八国联军侵略





B．辛亥革命推翻清廷


C．北伐军队进入上海





D．抵抗日本全面侵华
20. 孙中山在遗嘱中说：为求得“中国之自由解放，集余四十年之经验，深知欲达此目的，须唤起民众及联合世界上以平等待我之民族共同奋斗，”他的这种认识出现在下面哪一时期？　（　　）

A、决定国共合作，改组国民党时           　　　 B、1894创立兴中会时

C、1905年组织同盟会时           　　　　　　　D、1911年武昌起义时
21. 五四运动区别于辛亥革命之处有　（　　）

①提出了明确的反帝要求  ②主力军发生重要变化  ③拥有更为广泛的群众基础 

④反封建的成果更大

A、①②③④　　　　　　B、①②③　　　　C、②③　　　　D、①④
22. 1934年10月，中央工农红军开始了艰苦的二万五千里长征，长征的目的是　（　　）

A、北上抗日　　　　　　　　　　　　　　　　B、将革命推向全国

C、保存革命力量，实现战略转移　　　　　　　D、实现中国革命重心的转移
23. 洪秀全在广两桂平县金田村率众起义是在（　　）
　　 A．1851年　　　B．1852年　　　C．1853年　　　D．1854年
24.下列关于1931-1937年(卢沟桥事变前)中国历史的评述不正确的是（   ）  

A.九一八事变开始了日本变中国为其殖民地的新阶段   B.中国政府组织人民进行局部抗战

C.中共确定建立抗日民族统一战线的方针        D. 国共间由内战逐渐走上联合抗日的道路
25．在抗日义勇军基础上建立起来的东北抗日武装力量的核心是（    ）
A. 东北军         B.八路军            C.新四军        D.抗日联军
26．下列对国民党正面战场初期抗战的表述不客观的是（   ）
A.抗战态度比较积极              B.打破了日军迅速灭亡中国的计划  

C.阻止了优势敌人的进攻          D.消耗了日军大量的有生力量 
27．关于中共“七大”，表述不正确的一项是（   ）
A.确立了毛泽东思想为党的指导思想       B.制定全面抗战路线 

C.提出解放全国人民，建立独立、自由、民主、统一、富强的新民主主义国家的任务 

D.为抗日战争和新民主主义革命的胜利奠定了政治和思想基础
28.促成国民党决心抗战，发表自卫抗战声明书的关键性事件是：（   ）
A．西安事变和平解决             B．抗日战争的全面爆发
C．“八一三”事变爆发            D．中国共产党提出国共合作宣言
29.抗战初期，国共两个战场的相同之处是（  ）
A．采用了相同的抗战路线B．进行了积极抵抗 C．积极动员组织民众抗战 D．建立抗日民主政权
30.下列史实按时间顺序排列正确的是（  ）
①淞沪会战结束　　②百团大战　　③台儿庄战役　④敌后战场的局部反攻　　
A.①②③④　    　B.①③②④　              C.②③①④　    　D.②①④③
31.对中国抗日战争的最终胜利起决定作用的是（   ）
A.在抗日民族统一战线领导下实现全民族抗战   B．美国在广岛、长崎投掷原子弹

C．国民党正面战场的战斗                    D．苏联出兵进攻驻中国东北的日军
32、美国著名记者史沫特莱就西安事变结束时的局势发表评论说：“西安事变可能已经以一种地方性的失败告终了，却仍然是一次全国性的胜利。一个统一的中国，虽然缓慢而且伴有剧痛，终于在渐渐诞生。”她所说的“统一”指的是（    ）

A、国民政府实现了形式上的全国统一    B、蒋介石获释并重新执掌军政大权

C、国共两党停止对峙走向合作          D、抗日民族统一战线正式建立
二．非选择题（共3小题，第31小题12分，第32小题各14分，第33小题各14分，共40分）
33. 阅读下列材料，结合所学知识，回答相关问题。
   材料一：汉制，皇帝为丞相起（立）；晋、六朝及唐，君臣皆坐；唯宋（群臣）乃立，元乃跪，后世从之。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——康有为《拟免跪拜诏》
材料二：艺祖（宋太祖）继位之日，宰执范质等犹坐，艺祖曰：“吾目昏，可自持文书来看。”质等起，进呈罢，欲复位，已密令中使去其坐矣，遂为故事。　　　　                            ——邵博《邵氏闻见后录》
材料三：
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问题：

（1）根据材料一、二，概括汉代至明清君臣相见礼节的演变历程。（4分）

（2）根据所有材料并结合所学知识，分析秦、汉、唐宋、明清三个时期君权相权的变化，并分析其本质。（10分）
35.阅读下列图片和材料，然后回答问题：（20分）
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材料一                     材料二                       材料三
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材料四  东史郎在著作《一名士兵在南京大屠杀中的体验》一书中，揭露了当年侵华日军所犯下的令人发指的罪行，他在其著作中写道，一名侵华日军头目在南京大屠杀中，将一名中国人装在绑有手榴弹的邮袋中，浇上汽油点燃后扔到水中，在水中爆炸身亡。
材料五  靖国神社是日本祭祀明治维新以后历次战争中死亡军人的场所。根据日本“靖国神社法”，该神社具有宗教法人的资格。神社内供奉着明治维新以来约250万日本军人的牌位，其中包括日本在第二次世界大战战败后被远东国际军事法庭判处死刑的东条英机等14名甲级战犯。神社院内有一个常设展览馆，叫做“宝物遗品馆”。馆内保存着日军的作战地图、军装、武器，写着“武运长久”的太阳旗，以及1932年3月16日天皇令日军侵占中国上海的诏书等。
材料六  （新华社北京4月21日电）外交部副部长李肇星今天紧急召见日本驻华大使阿南惟茂，奉命就日本首相小泉纯一郎今天参拜靖国神社一事向日方提出严正交涉。

回答：（1）据材料一、二、四说一说日本侵华过程中犯下了哪些滔天罪行？（4分）
（2）材料三发生在什么时间？说明了什么问题？有何历史意义？（10分）
（3）根据材料五，靖国神社作为宗教团体，竟然供奉着东条英机等二战的甲级战犯的牌位、遗物，这说明了什么？（4分）
（4）综合上述材料，指出日本政要参拜靖国神社的问题实质及其对中日关系带来的严重影响分别是什么？（4分）

期中考试答案 2015年11月9日
1. B 本题考查学生的分析理解能力。①是原始社会时期的制度，④自秦朝开始建立。②③都是西周的重要政治制度，有效维护了周的统治。

2.  C 本题旨在考查皇帝制度的核心即皇权至上，从紫禁城中最高大的建筑太和殿体现出来。

3. B 本题考查学生对历史现象的理解能力。A、C、D三项都加强了皇权，而B项是加强中央集权的措施。

4. D 本题考查中国古代专制主义中央集权制度，意在考查学生的分析比较能力。唐代谏官评议皇帝得失说明唐代君主的权力受到一定的制约，故A、B不符合题意。宋代谏官由皇帝选拔，主要评议宰相是非，这说明宋代谏官向皇帝负责，故C不符合题意。通过对比唐代和宋代谏官的产生方式和职责可知，宋代的君主专制进一步强化。

5.  C 本题考查夏商周政治制度。从题干中的“从王国到诸侯国”、“奴隶主世代相袭地把持各地政权”等可知是分封制。选择C项。

6. D 考查分封制下的等级制度知识，要求考生分析材料获取信息，归纳总结，从历史现象了解事物的本质。抓住“欲以爵次分之”。题干说明分配多少是由其爵位决定的，因此，D项正确。

7.  A 本题考察古代中国政治。根据提干信息“税收来自诸侯的进贡”“国王无权对诸侯领地直接征税”分析，是选西周时期分封的诸侯国，诸侯国有向周天子定期上贡、保卫纣王等义务。秦朝时期实行郡县制，郡县制下地方对中央是服从关系，以后各朝地方与中央都是上下级的服从与被服从关系。

8.  D此题可采取排除法，因为从整个社会来讲，中央集权制度的确立是在秦朝建立后，因此D项为正确答案。

9.  D 幽王废申后，并去太子宜曰，这说明他破坏了宗法制。宗法制的核心是嫡长子继承制，故D项正确。

10.  A 本题考察中国古代社会的政治制度。根据题干信息，部落时代之后进入封建时代，部落时代尚未形成国家的雏形，之后形成了国家，即封建时代，这一时期主要的代表王朝是商周，其只要制度是分封制和宗法制。郡县时代形成了B、C、D所述的内容。

11. D   12. B  13. C  14. D
15.  A 列强侵略以资本输出为主是在甲午战争后，中央机构完全半殖民地化是在八国联军侵华后，这三次战争通商口岸开放由沿海向内地扩展，故B、C、D不正确。这三次战争反映中国半殖民地半封建化不断加深，故A正确。
16.  A 本题考查鸦片战争的影响。注意材料中的“作为中国的近代与中世纪的分界线”，是说明近代史的开端，中世纪指封建社会，而这场战争改变中国传统社会的轨道，是中国近代与封建社会的分界线，在四个选项中此事的标志性事件是A项。
17.  B 圆明园被焚掠是在1860年第二次鸦片战争期间。
18.  B 结合欧美列强在上海投资所占比重的上升趋势，并利用题中所给的时间，尤其是1937年（抗日战争爆发的时间）即可判断。
19. A “如果每个中国人的衬衣下摆长一英寸，我们的工厂得忙上数十年！”说明英国商人想用经济手段打开中国大门；“在收获完毕后，农家所有的人手不分老少，都一起去梳棉、纺纱和织布。这个国家9／[image: image8.jpg]Kssu, BBBHISXESR



lO的人都穿这种手织的衣料，其质地各不相同，从最粗的粗棉布到最细的本色布都有。生产者所用的成本简直只有原料的价值。”说明传统的小农经济，自给自足，消费市场几乎为零，对英国工业品形成抵制的作用，因此，英国商人很难通过正常的贸易打开中国市场。④项无从体现。
20. D  21. A   22. B   23. C   24. B   25. A

26.  C 本题考查中国近现代政治民主化历程。《中国人民政治协商会议共同纲领》颁布于
27.  D “1981年9月30日，全国人[image: image2.png]


大常委会委员长叶剑英发表谈话，具体阐述了和平统一祖国的“九条方针””；“80年代以后，邓小平多次发表谈话，全面阐述了“一个国家，两种制度”的深刻含义”。可以判断是1984年《政府工作报告》。
28. C   29. A

30. C   1954年全国一届人大召开，政协结束其代行人大职权的使命。
期中考试答案 2013年11月9日

1-5 BCBDC   6-10 DADDA   11-15 DBCDA   16-20 ABBAD  21-25  ABCBA   26-30  CDCAC
意义：中国近代史上中国人民第一次自发的大规模抵抗外国侵略的斗争，表现了中国人民不畏强暴、抵御外辱的爱国精神。（2分）
(4)甲午战败，签定《马关条约》，割台湾给日本。（1分）
台湾各族人民在丘逢甲、徐骧领导下组成义军与刘永福的黑旗军并肩作战。(2分)
32. 【解析】第（1）问依据材料即可概括。第（2）问相权变化即回答三个时期宰相的具体职责，而皇权则是越来越集中。

【答案】（1）演变历程：汉代，君为臣起立（相迎）；晋唐，君臣皆坐；宋，君坐臣立；元明清，大臣须跪见皇帝。大臣地位越来越低下，以致丧失基本人格。（4分）

（2）变化：秦汉：秦始皇集大权于一身，设丞相，协助处理朝政；
汉代设内朝或中朝等，意在改变相权过重的传统。
唐宋：设三省六部、参知政事等，分散相权。
明清：废丞相，设内阁、军机处等，权力高度集中于皇帝手中。（8分）
本质：皇权独尊，专制主义政治走向极端。（2分）
33. 解析：本题考查近代中国民主革命的主题、任务及其相应的政治实践活动。第(1)问归纳材料信息即可；第(2)问要注意参照栏目的要求及具体的实例归纳相关内容；第(3)问启示言之有理即可。
答案：(1)主题：外争独立，内争民主(或独立与民主)。依据：中国半殖民地半封建社会的性质(或压迫和阻止近代中国社会向前发展的主要是帝国主义国家的资产阶级和中国的地主阶级，或西方列强的侵略和中国封建专制的统治，等等)。（3分）
(2)①太平天国运动；②加速了清王朝和整个封建制度的衰落与崩溃，肩负双重任务，是几千年来中国农民战争的最高峰；③辛亥革命；④资产阶级民主革命；⑤是中国共产党独立领导武装斗争、创建人民军队和武装夺取政权的开始。（7分）
(3)中国人民为了争取民主和独立进行了不屈不挠的抗争，避免了中国完全沦为殖民地社会；农民阶级、资产阶级由于其阶级的局限性，不能领导中国革命取得胜利，只有无产阶级才能完成领导中国民主革命取得胜利的任务。（4分）
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日本侵略者用活人做靶子练习刺刀
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